

FUNDADO EN 1928 POR JUAN GARCIA REVENGA

## La situación en Rumania

Los propósitos de Vintila Bratiano  
BUCAREST, 30.—El señor Vintila Bratiano ha declarado en una reunión celebrada por los representantes del partido nacional aldeaño su deseo de lograr una unión de todos los partidos políticos, de modo que se evite toda perturbación del orden.

Parece que el tono de la declaración del señor Bratiano indica su propósito de disolver el Parlamento.

El nuevo presidente del partido liberal rumano

BUCAREST, 30.—Se ha acordado que el señor Vintila Bratiano asuma la presidencia del partido liberal rumano.

Comienza la campaña opositora

BUCAREST, 30.—El partido nacional aldeaño va a cesar en la tregua que se impuso durante los funerales del señor Bratiano y se propone emprender en seguida la campaña para derribar al Gabinete liberal.

El señor Jorga ha insistido de nuevo ante la regencia en la necesidad de revisar el acta del 4 de enero, concerniente al orden dinástico.

El acuerdo entre los señores Maniu y Jorga es por lo tanto absoluto, no solamente para derribar al Gobierno liberal, sino también para la eventualidad de que se constituyera un ministerio presidido por el jefe del partido campesino, señor Maniu.

El Parlamento

BUCAREST, El Parlamento rumano reanuda sus sesiones el día 7 de diciembre. Se cree que en esta fecha será disuelto con arreglo a la petición del partido agrario.

## Ecos de sociedad

El 2, Santa Elisa, será el santo de las señoras De Avellan Calvet (D. Antonio), viuda de Amado, viuda de Barraquer, Baño (don Alejandro), De Pegón (don Luis), viuda de Herrera, Celis, Lañá, Linares Rivas, Masadiego, Peláez, Granero, Ruiz de Obregón, Sanz Calleja, viuda de Tolosa Latour y Uzquiano.

Señorita de Arteaga y Falguera, Barquer y Cerero, Calonge y Page, Cervera, Colón, Mazariegos y Polo de Bernabé.

La señora doña Enriqueta Escasany, que ha heredado recientemente el título de marquesa de Claramunt, ha dado a luz, con toda felicidad, una preciosa niña.

La condesa de Alcubierre continúa en el mismo estado de gravedad.

Han salido: para Bruselas, don Cristóbal Piñana; para Valencia, D. José Luis Pérez Cirera; para Pau, D. Agustín Figuerola; para Caresse, la duquesa de Mandas; para Biarritz, el conde de Arce; para Santander, la condesa viuda de Mansilla; para Bilbao, D. Nicolás Gil Iturriga; para Valladolid, D. Francisco Javier Rodríguez Goicoechea; y para Lusor, don Francisco Reinoso.

Han regresado: De Urgena, doña Catalina Bestar; de Utiel, D. Rafael Marín Lázaro; de Zauz, la duquesa viuda de Lépera; de San Sebastián, el conde de Almodóvar; de Los Corrales, don Felipe Díaz Bustamante; de Vitoria, nuestro querido amigo D. Joaquín Bell-sola; de San Sebastián, D. Manuel Cam-solano, su consorte e hija Dolores; de Francia, la señorita Isabel Borbón y D'Así; de Sevilla, el vizconde de Castillo del Tajo; de París, la duque de Dúr-cal y la condesa viuda de Caltanuro; de Valls, la señorita Gloria de las Bárce-nas; de Moerando, la marquesa de Mós y su preciosa sobrina María Fernández de Lenceres y Elduayen; de Bilbao, los marqueses de Chávarri; de Barcelona, el du-que de Montealegre.

En la finca La Pepilla, de que es propietario D. Tomás de Barquete, se ha celebrado una cacería a la que asistió Su Majestad el Rey.

Eran los invitados el conde de Maceda, el marqués de Villabragima, los condes de los Villares, Zorrubia, Velayos y Ar-taza, y los señores Santos Suárez (don Joaquín y don José), Tejero y Velasco.

La cacería resultó muy animada y los cazadores quedaron muy satisfechos del resultado obtenido. Se cobraron 965 per-dices y 120 liebres.

## Las relaciones entre Lituania y Polonia

La situación es más tranquilizadora  
RIGA, 30.—Noticias procedentes de Kovno dicen que reina completa tranquilidad en toda Lituania.

La tensión política de estos últimos días ha mejorado notablemente, habien-do desaparecido casi por completo las dificultades con que tropezaba el Gobierno.

El Gobierno Valdemaras ha logrado hacerse dueño de la situación, prometien-do que los partidos de la oposición serán

incluidos en el nuevo Gobierno, que actualmente está en proceso de formación. Todos los rumores y noticias respecto a desórdenes sangrientos ocurridos en Lituania han sido de nuevo terminantemente desmentidos.

LONDRES, 30.—El corresponsal del "Times" en Kovno dice que el régimen fascista del presidente Valdemaras está amenazado de una grave crisis, a causa de haberse enajenado la simpatía y el apoyo de valiosos sectores militares.

El general Zhukanskas, sostenido por otros elementos del Ejército, mantiene el orden en Lituania con objeto de evitar la anarquía.

La situación política es muy delicada, y el conocimiento de la misma ha causado en todo el país general impresión.

PARIS, 30.—De las declaraciones que el ministro plenipotenciario lituano, señor Klimas ha hecho esta tarde ante el ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Briand, se deduce que el Gobierno de Lituania se felicitaría de que se llegara en plazo próximo a un acuerdo en lo que se refiere al conflicto con Polonia.

## Temporada de ópera

EN LA ZARZUELA

Nuestra vieja amiga "Aida" estuvo ayer a punto de fracasar; afortunadamente tuvo una "Aida" benéfica y se salvó todo; hasta el honor.

El público, el soberano público de las alturas fué ayer a la Zarzuela con cara, y aún con "pos" de pocos amigos, y en el primer acto de la ópera, cuando los artistas no habían tomado tierra y cantaban a "gola hedda" hubo sus murmullos de descontento; pero el público es "bon enfant", siempre, y todos los prejuicios y todas las arrugas del entrecejo, se le borraron cuando, mediada la representación, cada cual en su terreno y con las gargantas entrenadas, la señora Spain soprano, se se hizo interrumpir con bravos y aplaudir muy calurosamente luego.

Desde ese instante todo fué bien y aunque faltasen—como habrán de faltar—términos de comparación superiores en los respectivos papeles, a los cantantes de anoche, éstos demostraron plenamente su suficiencia, se hicieron aplaudir y dieron, en suma, una "Aida" más que aceptable, y digna de ser repetida.

Poniendo a sus intérpretes en lista de mérito y dejando aparte a los "nuestrós", Fosuria Olaviola y Jerre, hay que escribir los nombres de Hida Spain—la vencedora del "monstruo"—Josefina Sain, Isegorri (baritono) y Baguarali.

El maestro Benvenuti dirigió bien; pero a estas fechas se puede dirigir mal "Aida".

## Se salva la tripulación de un vapor que se hunde

LONDRES, 30.—Un pequeño vapor inglés de vigilancia se ha hundido repentinamente esta tarde cerca de Goedwins, a consecuencia de haberse desprendido algunas de las planchas que formaban la carena del buque.

La tripulación, que estaba constituida por doce hombres, sólo tuvo el tiempo suficiente para saltar a las lanchas de salvamento, y logró llegar a tierra sin sufrir daño alguno.

## En Portugal se descubre un complot revolucionario

LISBOA, 30.—Ha sido descubierto en Coimbra un nuevo complot revolucionario, en el que se hallan complicadas altas personalidades políticas.

Se hallaron grandes depósitos de armas y municiones.

Han sido detenidos numerosos sospechosos, entre ellos personalidades de gran relieve social.

## Casa Real

Anoche asistió S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda, a una comida en el palacio de Liria, dada en su honor por el duque de Alba.

Anoche, en el expreso de Andalucía, que tiene su llegada a Madrid a las ocho y media, vinieron, procedentes de Manzanares, SS. AA. el Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime, acompañados de sus profesores, señores Uzquiano y Antelo, y del doctor Bartrina.

También vino acompañando a Sus Altezas el gobernador civil de Ciudad Real, marqués de Guerra.

Fueron recibidos en la estación por el conde del Grove, don Luis Asúa, inspector de los Reales Palacios; jefe superior de Policía, señor Del Valle, y otras personas.

Anoche estuvo en Palacio cenando con Sus Altezas el Infante Don Alfonso de Borbón.

## La Aviación

El vuelo París-Hanoi

PARIS, 30.—Los cuatro aviadores militares que tripulando un avión gigante bimotor intentarán realizar el vuelo París-Hanoi, han declarado que saldrán mañana por la mañana, a las ocho, si la niebla que cubre la región parisina y parte del recorrido levanta.

Dicha tripulación la componen el teniente coronel Anthonizat, jefe de la expedición; teniente Mions y sargentos Bernaeh y Legevre, este último como piloto.

Aunque tienen intención de efectuar el raid por el camino más corto y de la forma más rápida posible, no harán ninguna prueba sensacional ni batirán record alguno, pues el vuelo tiene por objeto informar al quinto ejército de la capacidad de los aviones de bombardeo a larga distancia y otras pruebas de carácter científico.

Una conferencia del comandante Esteve  
BILBAO, 30.—En el Ateneo, ante numeroso público, ha dado una conferencia el comandante Esteve.

Trató en primer término de la travesía del Océano, afirmando que los pilotos españoles se encuentran en mejores condiciones que los americanos para efectuar tal prueba, cuya importancia, tanto política como industrial, resaltó, y añadió que espera que para fecha próxima el Gobierno concederá la necesaria autorización para efectuar el raid y que entonces las entidades financieras de Vizcaya contribuirán a la suscripción.

Fué muy aplaudido.

La línea aérea Madrid-Berlín

BERLIN, 30.—Continúan las negociaciones para extender las comunicaciones aéreas. Se espera que este año quede inaugurada la línea regular Berlín-Madrid, que pasaría por Marsella y Barcelona. En Marsella enlazaría con la de París-Suiza y la red alemana. Hasta Madrid se emplearían grandes aviones de varios motores. El trayecto Marsella-Barcelona-Madrid se haría en siete horas, y el de Berlín-Basilea-Marsella-Barcelona-Madrid, que es de 2.300 kilómetros, se haría en dos días, pasando una noche en Marsella.

También va muy adelantado el proyecto de línea aérea Berlín-Pekin, por Moscú. Si las negociaciones entabladas llegan a resultados prácticos, Alemania se comunicará con China y Japón el próximo año, con un recorrido de 8.000 kilómetros, empleándose en él cinco días. Pero, una vez que comience el tráfico regular, se espera establecer tales mejoras que no se invertirán más que tres días.

## El problema obrero

Obreros parados y a media jornada  
SAN SEBASTIAN, 30.—Comunican de Eibar que a consecuencia de la crisis de trabajo se hallan parados 250 obreros y a media jornada 1.550.

NIZA, 30.—Los obreros y empleados tranviarios de esta capital han declarado la huelga general, con motivo de haberse rechazado su petición de aumento de salario.

## Los pliegues luminosos de una capa

(De "El Diario Universal")

Todo era recogimiento en el patio andaluz donde se exponía la obra maestra; tan sólo el sordido jugueteaba rítmico para romperse en lluvia. El público, absorto como en un santuario, contemplaba el "Don Juan" de Elias Salaverría, el pintor de las luces brujas, el plasma-dor de emociones. Dos veces en la tarde fuimos atraídos irresistiblemente hacia el lienzo del amador de por fuerza, del burlador de mujeres, del "ya" inmortal pendenciero.

De la mancha de luz fosforescente que en un principio contemplamos, va tomando relieve, va llegando, con sus toques de oro bruñido, con su capa de ilusión, Don Juan de Mañara, diciendo: "Heme aquí redivivo, y prendida en aquella, quedá para siempre la leyenda hecha forma, de amores jactanciosos y parleros. Parece que esa capa fuese un símbolo luminoso de dolor y de gloria, y la vemos estremecida por suspiros ingenuos, por el roce de unos labios, palidicidos al reflejo de la luna. ¿Será su corte de enamoradas quien la mece?"

Dudamos ante el lienzo si anteriormente a esta composición, se habló alguna vez de esta figura, y es tan grande nuestro pasmo al estudiarla, que podríamos asegurar que nació hoy y la creó Salaverría.

Es un poema de inquietud, esta pintura que atrae, no por la psicología del retratado,—que es Don Juan, como hombre, a nuestro entender,—del todo detestable,—sino por la magia de los pinceles que fueron trazando entre las arrugas del justillo, los rizados de la gorguera, la sedería ideal de su indumento, sollozos de doncellas abandonadas, curiosidades malsanas de cerebrales morbosas.

Atrevimiento grande, es el nombrar a Don Juan después de haberlo enjuiciado el "as" de alta tensión, D. Gregorio Marañón, pero subyuga la inspiración del maestro vasco y recordamos que no han opinado las mujeres en tema tan interesante. Estamos exentos de sabiduría pero pleróticos de la emoción que nos sugiere el cuadro que precisa meditar. Aquella sonrisa enigmática demuestra en su expresión que carecía Mañara de tres condiciones características de la proverbial hidalguita española y necesarias para apasionar a una mujer, a saber: Ser reservado y valiente; él fué charlatán, mezquino y cobardón. En ningún tiempo se deslumbró a la mujer sólo por la inteligencia y la osadía, pero sí por las tres virtudes apuntadas, sin las cuales no puede presentarse un caballero presumiendo de serio. Las mujeres, no aceptan los géneros clasificados, hacen ellas la clasificación, sin tener en cuenta los gorgoritos, de conquistas fáciles, narradas para la galería, propias para deslumbrar a Chutis y Celestinas, y para provocar las envidias de una Mejía. ¿Qué mujer en toda la fuerza de la expresión se hubiese confiado al ver la boca cínica del fauno, que con tanta intención dibuja Salaverría en su personaje luminoso? ¿Mal guardador de tesoros como la honra y la ternura de la mujer, sabiendo que todo ello iba a deshojarse cual las rosas blancas, cuyos pétalos yacen junto a los bien calzados pies del conquistador, que relumbra en la noche sevillana aún más que los luceros que lo vigilan, y que de todo aquello no quiso conservar ni el guante que arrojó al suelo, recientemente perfumado aún por la caricia de las flores?

Y sólo hubiera sido el sempiterno triunfador si en vez de pronunciar en voz alta el nombre de su dama, se hubiese dejado huir por no hablar.

El pincel cumbre de Salaverría realizó el milagro; dió vida a Don Juan y ha matado el donjuanismo.

Ahora es cuando no debiéramos dejar salir este lienzo que honra a España más que la leyenda. Es el trazo del maestro un sortilegio luminoso de ensueño que quisiéramos siempre poder contemplar.

Isabel Rodríguez de Castro y Bueno  
Madrid, 22 de noviembre de 1927.

Ha muerto Gómez Carrillo

PARIS, 30.—Se anuncia el fallecimiento en París del escritor Gómez Carrillo, originario de Guatemala, que ha muerto a los cincuenta y tres años, después de sufrir una reciente operación.

Datos biográficos

El brillantísimo periodista finado nació en Guatemala el 27 de febrero de 1873. Cursó los primeros estudios en París, donde se inició en la carrera literaria como redactor del *Diccionario Enciclopédico*, de Garnier. Después comenzó a colaborar asiduamente en *Nuevo Mundo* y en otras revistas de España y América, y en 1898 *El Liberal*, de Madrid, le nombró su corresponsal en la capital de Francia, y desde allí realizó brillantísima campaña de comentarista de la actualidad, adquiriendo rápidamente fama de cronista de estilo ameno y brillante y de gusto depuradísimo.

Durante un año desempeñó la dirección del citado periódico; pero su espíritu, siempre ávido de sensaciones, le llevó nuevamente a cultivar las crónicas, de las que publicó magistrales series en distintos periódicos.

Sus obras

Gómez Carrillo simultaneaba sus cotidianas crónicas, publicadas en *A B C*, *Diario de la Marina*, de la Habana, y *La Razón*, de Buenos Aires, con el libro y la novela, con las cuales producciones logró espléndidos triunfos.

Sus obras han sido traducidas a varios idiomas, entre ellas *El Evangelio del Amor*, Su célebre libro *En el corazón de la tragedia* obtuvo, en 1927, el premio Montyon, de la Academia Francesa.

Entre sus obras más notables y que con más intensidad reflejan la vida, figuran: *Bohemia sentimental*, *Del amor, del dolor y del vicio*, *El libro de las mujeres*, *Jerusalén*, *Vistas de Europa*, *Japón heroico y galante*, *Literaturas exóticas*, *El despertar del alma (Trenta años de mi vida)*, *La sonrisa de la esfinge*. *El tercer libro de las crónicas*, *El encanto de Buenos Aires*, *Las almas que cantan y las almas que duermen*, *En el reino de la frialdad*, *La vida errante*, *Flores de penitencia*, *Fez, la andaluza*; *El misterio de la vida y de la muerte de Mata-Hari*, *El evangelio del amor* y *Diccionario ideológico*.

Como escritor animado por el sentimiento español, y como amante del espíritu artístico de Francia, Gómez Carrillo ha contribuido, con la sugerencia de su prosa, siempre amena y pulida, a estrechar los vínculos de cordial afecto entre Francia y España.

Checoslovaquia negocia un Tratado comercial con Cuba

PRAGA, 30.—La Prensa señala que los centros económicos checoslovacos, al hacer preparativos para las negociaciones referentes a un Tratado comercial con Cuba, están particularmente interesados en las ventajas concedidas por Cuba a España en el reciente convenio comercial.

## Declaración del nuevo Gobierno belga

Reorganización del Ejército.—Saneamiento financiero

BRUSELAS, 30.—El presidente del Consejo de ministros de Bélgica, señor Jaspars, ha leído ayer en la Cámara la declaración ministerial del nuevo Gabinete.

Esta declaración había despertado gran expectación, tanto entre los parlamentarios como entre el público en general. Por este motivo se han visto completamente llenas las tribunas y salvo raras excepciones, todos los diputados acudieron hoy a la Cámara.

El documento comienza diciendo que el nuevo Gobierno se encuentra con dos grandes tareas que tiene que llevar a cabo: una, el saneamiento financiero y económico del país; otra, la resolución del grave problema de la reorganización del Ejército.

En lo que a la política exterior se refiere, la declaración ministerial dice que el nuevo Gabinete continuará la labor de cooperación exterior, emprendida y continuada ya por Gobiernos anteriores, dentro siempre del espíritu de Locarno.

Se extiende después el documento en consideraciones sobre el saneamiento de la Hacienda pública de Bélgica, y el Gobierno declara a continuación que la rehabilitación de la unidad monetaria belga puede ser considerada ya como coronada por un éxito rotundo y definitivo. Sin embargo, se añade, la obra no está aún terminada y el Gobierno tiene el propósito de completarla y para ello llegará al equilibrio en el presupuesto y a la desaparición de las deudas a corto plazo.

Después, el Gobierno habla de la grave cuestión militar y dice que el territorio belga debe ser preservado de toda agresión o invasión extranjera, para lo cual es necesario ante todo mantener en perfecto estado todos los organismos de la defensa nacional. El Gobierno anuncia su propósito de instituir una Comisión mixta integrada por parlamentarios y militares, Comisión que estará encargada de estudiar todas las cuestiones referentes a la reorganización militar y más especialmente a la duración de la permanencia en filas de los reclutas.

BRUSELAS, 30.—Con motivo de la presentación del nuevo Gobierno ha habido en la Cámara de Diputados extraordinaria concurrencia, hallándose repletas las tribunas diplomáticas y pública. La declaración ministerial fué acogida con grandes aplausos por los católicos y los liberales y con manifestaciones irónicas por los socialistas. Terminada la lectura del documento se inició inmediatamente un debate sobre el mismo.

## LA POLITICA ALEMANA

Lo que solicitan las Asociaciones patrióticas.—Resultados electorales

BERLIN, 30.—El Congreso de las Asociaciones Patrióticas reunidas del Reich ha votado una resolución declarando que las Asociaciones están dispuestas a apoyar a los partidos de derecha en la lucha electoral, bajo las condiciones siguientes:

Revisión del plan Dawes, que no haya Locarno oriental; sentimiento e intangibilidad de la Reichswehr y anexión de Austria al Reich.

BERLIN, 30.—En diversos puntos de Alemania, especialmente en el distrito de Mecklenburg-Strelitz y en Weimar, se han celebrado elecciones municipales.

En el Mecklenburg-Strelitz los resultados muestran claramente una tendencia hacia la izquierda. En Weimar los socialistas han obtenido 5.641 votos y 20 actas, en lugar de 18 que otras veces habían conseguido; los comunistas, 1.618 votos y seis actas, frente a cinco la última vez.

## Incidente greco-turco

El ultraje a la bandera por las autoridades de Kuleli

ANCORA, 30.—Con motivo de haber sido detenido por las autoridades griegas cerca de Kuleli-Burgas un vagón en el que viajaba una delegación parlamentaria que debía asistir a una reunión en pro de la liberación de Andrinópolis, numerosos oradores han declarado, entre las aclamaciones de la muchedumbre, que si Grecia había faltado a los miramientos debidos a una Delegación turca y a la bandera turca se hacía preciso exigir una inmedita reparación. Ismet Bajá ha declarado que, según las noticias oficiales, el vagón donde viajaba aquella Delegación, sin carácter oficial, fué adornado con banderas turcas por el personal del tren, sin consentimiento ni conocimiento de aquella Delegación ni del gobierno turco, añadiendo que si se llegara a comprobar que esta Delegación o la bandera turca habían sido ofendidas por las autoridades griegas, el país entero sacrificaría su existencia para responder al ultraje.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# De Barcelona

Trabajos de la Policía en relación con los ladrones de trenes.—Llegada de un barco.—En honor de un escritor.—Sucesos

BARCELONA 30.—Por orden de la Dirección General de Seguridad, la Policía ha practicado pesquisas para ver si en esta capital existía alguna ramificación de la banda de ladrones recientemente descubierta en Madrid. Como supuestos cómplices han sido detenidos tres individuos, que han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

Después de estas detenciones se han practicado distintas averiguaciones, y por registros verificados en los domicilios de los detenidos, según se dice, se ha llegado a la convicción de que estos sujetos, a pesar de dedicarse al robo de mercancías en los trenes, no pertenecen a la banda de Madrid.

Parece que dichos sujetos, en unión de otros, tenían montado un servicio especial por el que se apoderaban de las expediciones falsificando los talones de recepción. Se añade que en los registros practicados la Policía se ha incautado de sellos, timbres y otros documentos que demuestran la perfecta organización de la banda.

Los tres detenidos son valencianos, y los robos se verificaban en el trayecto de Barcelona a Valencia.

Comunican de Tarragona que ha llegado a aquel puerto el vapor holandés "Baron-dracht", el cual, como se recordará, fué el que salvó las vidas de la célebre aviadora Ruth Elder y de su acompañante.

Varios amigos y admiradores de Luis Capdevila están organizando un banquete para festejar la publicación de su última novela, titulada "Memorias de un lecho de matrimonio". A dicho acto asistirán todas las personalidades del mundo literario y artístico.

En la calle de Codols, un carro atropelló a Mercedes Díaz, causándole la fractura de dos costillas, además de otras lesiones de gravedad.

Cuando se hallaba presenciando el partido de fútbol Vich F. C. y Granollers el presidente de este último equipo, don Isidro Estrada, falleció repentinamente, a consecuencia de un ataque cardíaco.

Comunican de Manresa que ha puesto fin a su vida el vecino Martín Costilla, de cincuenta y siete años de edad, haciendo estallar un cartucho de dinamita en el oído derecho, destruyéndose la cabeza.

El jefe de la Guardia civil de Badalona ha dirigido al gobernador civil de la provincia un telegrama comunicándole que practicadas las pesquisas necesarias, ha com probado que el atracó a mano armada que se denunció, había ocurrido en la noche del 26 del actual, ha resultado inexacto, según confesión de los denunciados, los cuales han declarado que simularon dicho atracó por estar en descubierto en una cantidad aproximada de 2.400 pesetas con la Compañía Letrina, donde prestaban sus servicios.

Comunican de Tarragona, que en la carretera de Tarragona, a dos kilómetros de Reus, chocaron una camioneta y un automóvil de la matrícula de Barcelona, resultando el conductor del primer vehículo con lesiones, y los ocupantes del automóvil, que eran el sacerdote don José Martí, capellán del marqués de Marianao, con la fractura del brazo izquierdo; otro sacerdote, llamado Juan Mercader, con lesiones en distintas partes del cuerpo, y tres señoritas inglesas, con lesiones de pronóstico reservado.

BARCELONA 30.—Comunican de Reus que por las noticias transmitidas por una agencia extranjera dando cuenta de que una mujer había robado 51.000 pesetas a un individuo llamado José Torres, se ha averiguado que hace unas tres semanas José Torres se ausentó de Reus, después de haber cometido una estafa por valor de 100.000 pesetas a un comerciante de dicha ciudad.

Los mozos de Escuadra de San Adrián han puesto a disposición del Juzgado a Juan de Haró Solá, como supuesto autor de los atracos cometidos en la carretera de Badalona la noche del 18 al 19 del actual.

Como supuestos complicados en los robos cometidos en la catedral han ingresado en la cárcel José Vinnin y Alberto de Torner. También por el mismo delito fueron detenidos ayer otros dos sujetos.

El Tribunal de la sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la vista de la causa que se vió por lesiones y tentativa de violación contra Carmelo Casas, que arrojó un corrosivo a la cara de su novia, dejándola ciega.

La Sala le condena por el delito de lesiones a cuatro años, seis meses y once días de prisión correccional. Por el otro delito de tentativa de violación se absuelve al procesado.

## Amenazadora actitud de los wohabitas

BASSORA 30.—Se reciben noticias alarmantes de la ciudad de fflower, donde parece que una banda de wohabitas armados, al frente del sheriff Faycal, se encuentra en la frontera en actitud amenazadora.

## Consejo de ministros

La referencia del presidente

Dos horas y media duró la deliberación ministerial. Se terminó antes que de costumbre, porque el presidente estaba invitado a comer en la Embajada francesa.

El marqués de Estella, ante los periodistas, se expresó en estos términos:

—Diez y ocho expedientes y dos acuerdos importantes. Vamos casi todos los ministros a la ópera. Digo casi todos, porque el ministro de la Guerra, como ustedes saben, se encuentra ligeramente indisputado, aunque, por fortuna, bastante mejorado, y el ministro de Gracia y Justicia tiene alguna molestia en los riñones. El próximo día 3 espero que estarán todos buenos, y nos reuniremos en una comida en el ministerio de la Guerra, para festejar nuestro segun-

do aniversario y hacer votos para llegar con felicidad al tercero. Como este día es sábado, el viernes no habrá Consejo, y, en cambio, nos reuniremos el mismo sábado, despacharemos los asuntos más urgentes y desde aquí nos iremos a la comida. Antes, por la tarde, se celebrará el acto de la imposición de la medalla del Trabajo, y después quiero recibir a todos ustedes y a todos los reporteros de ministerios que quieran venir, para invitarles a una copa y charlar con ustedes un rato con gran placer.

## La nota oficiosa

El ministro de Instrucción facilitó la nota oficiosa de lo tratado.

Estado.—Convenio aéreo entre España y Alemania.

Se acordó que España contribuya al monumento que va a erigir el Japon a don Rodrigo de Vivero, antiguo gobernador español en Filipinas.

Marina.—Se aprobó el traslado al Observatorio de San Fernando del servicio hidrográfico de la Armada.

La contratación con empresas particulares de la enseñanza elemental y superior de los pilotos de aviación naval.

Una propuesta de recompensas y condecoraciones a favor del personal del Ejército, por servicios prestados en el periodo de 1 de octubre de 1925 a igual fecha de 1926.

Un expediente de libertad condicional.

Hacienda.—Varias transferencias de crédito a distintos ministerios.

Pomento.—Se desestimó un recurso de alzada interpuesto por la representación obrera en el Tribunal Central del Trabajo ferroviario contra sentencia de 23 de noviembre de 1925 en un asunto del Tribunal regional Madrid-Norte, relativo a la admisión de los agentes seleccionados de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte.

Expediente relativo a subasta de obras en el muelle y rampa del puerto de Suances, por un importe de 125.032,12 pesetas.

Otro de obras nuevas de carreteras de la sexta relación, referentes a trozos únicos y agrupados con cargo al presupuesto extraordinario, por 1.971.662,71 pesetas.

Otro relativo a la construcción de puentes incluidos en la quinta relación, con cargo al presupuesto extraordinario, aprobándose en cuanto a los puentes se refiere y desechándose en cuanto a las carreteras que en él se proponían.

Otro de obras de puentes, con cargo al presupuesto ordinario, por importe de pesetas 878.492,12.

Otro relativo a la construcción de varias carreteras, con cargo a sobrantes de obras realizadas anteriormente del presupuesto ordinario.

Total a subastar, 3.542.355,56 pesetas.

Otro relativo al proyecto de bases para el concurso de un cargadero de carbón en el puerto del Musel (Oviedo).

Otro de convenio del Cabildo insular de Tenerife con el Estado para la construcción de carreteras en aquella isla. Se propone una aclaración al Real decreto-ley de 6 de febrero de 1926, en el sentido de que en el particular segundo del grupo A se entienda comprendida la totalidad de la carretera.

Otro relativo al proyecto de bases al concurso de ejecución, adquisición e instalación de medios auxiliares destinados a intensificar la carga de carbón en el puerto de San Esteban de Pravia.

Expediente pidiendo autorización para que la Dirección General de Obras Públicas pueda invertir en el abono de maquinaria para la reparación por entrada de carreteras la cantidad de 424.514,33 pesetas, procedentes de bajas de subasta de obras de reparación.

# LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 30
4 por 100 perpetuo interior.	
Serie F de 50.000 pesetas nominales.	70,55
— G y H de 100 y 200 nominales.	70,30
4 por 100 exterior estampillado.	
Serie F de 24.000 ptas. nominales.	84,80
4 por 100 amortizable.	
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	90,40
5 por 100 amortizable.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	00,00
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.	00,00
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	00,00
Obligaciones del Tesoro.	00,00
Serie A.	00,00
— B.	00,00
Deuda ferroviaria.	
Serie A.	101,55
Ayuntamiento de Madrid.	
Obligaciones de 1808.	00,00
Expropiaciones interior 5 por 100.	00,00
Cédulas del Ensanche.	00,00
Villa de Madrid 1908. Deuda y obras.	88,75
Empréstito de 1914.	00,00
Empréstito de 1918.	00,00
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	90,00
Idem id. al 5 por 100.	97,70
Idem id. al 6 por 100.	100,10
Acciones. Valores industriales.	
Acciones del Banco de España.	000,00
Idem de la C. A. de Tabacos.	205,00
Idem del Banco Hipotecario.	525,00
Idem del Hispanoamericano.	030,00
Idem del Español de Crédito.	300,00
Azucareras preferentes.	100,50
Idem ordinarias.	56,50
Ferrocarriles.	
Madrid a Z. Alicante (acciones).	556,25
Nortes (acciones).	565,50
Andaluces.	00,00
Metropolitano Alfonso XIII.	000,00
Valores extranjeros.	
Banco del Rio de la Plata.	190,00
Bonos Pagaróya.	000,00
Moneda extranjera.	
Francos.	24,00
Suizos.	117,50
Eibras.	52,95
Liras.	29,58
Dólares.	6,07

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

## AMERICA

### Coolidge ha terminado el mensaje que dirigirá al Congreso

WASHINGTON, 30.—El Presidente Coolidge ha terminado ya la redacción del mensaje que dirigirá al Congreso el día 5 del próximo diciembre. La nota principal será la necesidad de realizar economías en todos los órdenes.

Se guarda el mayor secreto sobre las declaraciones que contiene el documento acerca del futuro programa naval de los Estados Unidos.

### La situación en Nicaragua

MANAGUA, 30.—Varios aviones americanos han conseguido en El Chipote reducir a los asaltantes revolucionarios, arrojando gran cantidad de bombas, que sembraron el terror y la muerte entre varias personas.

### Una partida de rebeldes, de Méjico, derrotada por las fuerzas federales

MEJICO, 30.—Un destacamento de rebeldes ha tenido con las fuerzas federales un breve combate, resultando varios rebeldes muertos y cinco capturados.

El combate se celebró en Cerro Cuates, estado de Michoagan.

Los rebeldes estaban mandados por el ex coronel Jesús Méndez, y tenían toda la comarca aterrada por sus desmanes.

### Capablanca, derrotado

BUENOS AIRES, 30.—Alekin ha derrotado a Capablanca, conquistando, por tanto, el campeonato mundial.

En la última partida Capablanca se retiró, sin terminar, cuando le quedaba una torre, y a su contrincante una torre y dos peones.

### Lo que cobra Norteamérica por deudas de guerra

WASHINGTON, 30.—El Departamento del Tesoro anuncia que en la primera quincena de diciembre las naciones europeas pagarán a los Estados Unidos dólares 996.504.000, importe de un plazo e intereses de las deudas de guerra.

La Gran Bretaña será la que pague mayor cifra, importando la suma que entrega 9.257.500 dólares.

### Ante la Conferencia del desarme

#### Periódico anticomunista.—La Delegación británica

GINEBRA, 30.—Al llegar a ésta los delegados de los Soviets, se han visto desagradablemente sorprendidos al enterarse de que para deseárselas la bienvenida aja recerá en el mismo Ginebra un periódico anticomunista y antisocialistas lanzado por el señor Zabuof, emigrado ruso.

El periódico se titula "El Asalto".

LONDRES, 30.—Ayer ha salido para Ginebra el primer grupo de la Delegación del ministerio de Negocios Extranjeros británico que ha de tomar parte en la Conferencia preparatoria del Desarme.

En este grupo figura lord Cushenden, sustituto de lord Robert Cecil.

#### Garantías a la Delegación soviética.—Temores sobre los propósitos de ésta

GINEBRA, 30.—Los delegados rusos han conseguido del Gobierno suizo la seguridad de que durante su permanencia en esta capital estará terminantemente prohibida la entrada en el territorio a cualquier artículo emigrado ruso.

Por su parte, la Sociedad de Naciones les ha dado la seguridad de que bajo ningún pretexto periodístico o diplomático se permitirá la entrada al salón de sesiones a ningún súbdito ruso sin el asentimiento de la Delegación soviética.

GINEBRA, 30.—En algunos centros alemanes de esta capital ponen de manifiesto el temor de que la Delegación de los Soviets trate de someter a la Comisión del Desarme proposiciones extremistas que constituirían un obstáculo para la política de la Delegación alemana, que se ajusta por completo a las resoluciones adoptadas por la Asamblea del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Se agrega que Alemania espera obtener ventajas en beneficio del desarme, siguiendo esa política.

### Detención de la joven que se fugó con el padre de su prometido

GIJON 30.—Unas parejas de la Guardia civil llegaron de La Coruña conduciendo a la joven Juana Menéndez, domiciliada en Langreo, que estando prometida en matrimonio a José Montes, se fugó con el padre del novio.

La detención se efectuó cuando la fugada se hallaba en el trasatlántico francés "Onessant" para dirigirse a Buenos Aires, llevando documentación falsa.

Tiene diez y nueve años. El raptor, que es viudo, con nueve hijos, y tiene cincuenta años de edad, había embarcado anteriormente con igual destino en otro trasatlántico. La detenida será llevada mañana a Langreo, para entregarla en el domicilio paterno.

### En el Casino de Clases

En el Casino de Clases dió su anunciada conferencia el ex alcalde de Madrid señor conde de Vallellano.

A escuchar al conferenciante asistieron numerosas personalidades, entre ellas los generales Saro, gobernador militar de la plaza, y Millán Astray; los tenientes coroneles Duyos y Elola y el alcalde de Cuenca.

El secretario del Casino, señor Pereda del Río, leyó unas cartillas de saludo al conde de Vallellano.

Este justificado haber elegido el tema "Grandes capitanes españoles", por considerarlo como el más apropiado para desenvolver en conceptos históricos y literarios las biografías o estampas de las personali-

dades principales de la Historia en el orden militar, y porque cree, con el marqués de Villaurrutia, que el tratar de los muertos es siempre mejor que ocuparse de los vivos.

En documentadísima disertación se ocupa de las hazañas de los grandes capitanes Viriato, Pelayo, el Cid Campeador, Alfonso el Batallador, Jaime I el Conquistador, los Reyes Católicos, Gonzalo de Córdoba (Gran Capitán), para terminar con el duque de Alba, don Juan de Austria y el conde de Montemar, que cierran la serie en el siglo XVIII, por considerar que, a partir del reinado de Felipe III, comenzó la decadencia de España.

Terminó diciendo que las bellas cualidades y el espíritu de la raza española subsisten con la misma intensidad, y que el bastión de mariscal que, según Napoleón, cada soldado llevaba en su mochila, es cada vez más asequible en esta época de democracia en que se vive, y que la faja encarnada, que siempre fué el distintivo de los grandes capitanes, está hoy en condiciones de poder ser ostentada por todos los militares españoles, capaces de ser dignos sucesores de aquellas grandes figuras de la historia patria.

El conferenciante fué muy aplaudido.

### En el Aero Club

Esta tarde, a las cuatro, dará una conferencia el señor Domínguez Olarte sobre el tema "Artillería".

### El pabellón de Chile en la Exposición de Sevilla

SEVILLA 30.—Con gran solemnidad se ha celebrado la entrega por el ministro de Chile en España, señor Rodríguez Mendoza, de los terrenos en que se levantará el pabellón permanente de aquel país en la Exposición Ibero Americana. Dichos terrenos tienen cerca de 3.000 metros cuadrados y están emplazados en los jardines de San Telmo.

### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pagó del cupón de 1.º de enero de 1928

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poier en conocimiento de los señores portadores de las clases de obligaciones que a continuación se expresan, que desde primero de enero de 1928 se pagará el cupón de las mismas del citado vencimiento, siendo los valores líquidos de cada cupón los siguientes:

Clase de obligaciones.

Tercera serie Norte.—Domiciliadas en España, cupón que vence, 89; valor líquido, 6,80. No domiciliadas en España, idem, 89; idem, 3,82.

Cuarta serie Norte.—Domiciliadas en España, idem, 85; idem, 6,80. No domiciliadas en España, idem, 85; idem, 3,70.

Quinta serie Norte.—Domiciliadas en España, idem, 79; idem, 6,80. No domiciliadas en España, idem, 79; idem, 4,30.

Segovia a Medina.—Domiciliadas, idem, 86; idem, 6,82. No domiciliadas en España, idem, 86; idem, 3,91.

Prioridad Barcelona.—Domiciliadas en España, idem, 95; idem, 6,79. No domiciliadas en España, idem, 95; idem, 3,56.

Especiales Pamplona.—Domiciliadas en España, idem, 100; idem, 6,80. No domiciliadas en España, idem, 100; idem, 3,61.

Valencia a Utiel.—Domiciliadas en España, idem, 82; idem, 7,25. No domiciliadas en España, idem, 82; idem, 7,25.

Zaragoza a Barcelona, 6 por 100.—Domiciliadas en España, idem, 141; idem, 13,72.

Zaragoza a Barcelona, 5 por 100.—Domiciliadas en España, idem, 141; idem, 11,40.

Zaragoza a Barcelona, 3 por 100, serie A.—Domiciliadas en España, idem, 129; idem, 6,67.

Zaragoza a Barcelona, 3 por 100, serie B.—Domiciliadas en España, idem, 129; idem, 6,34.

Zaragoza a Pamplona, antiguas.—Domiciliadas en España, idem, 138; idem, 6,67.

Villalba a Segovia.—Domiciliadas en España, idem, 37; idem, 9,14.

Tudela a Bilbao, tercera serie.—Domiciliadas en España, idem, 100; idem, 5,71.

Almansa, Valencia, Tarragona, primera serie.—Domiciliadas en España, idem, 134; idem, 6,47.

Almansa, Valencia, Tarragona, serie A, B, C, D.—Domiciliadas en España, idem, 132; idem, 6,47.

Almansa, Valencia, Tarragona, especiales al 4 por 100.—Domiciliadas en España, idem 36; idem, 8,67.

San Juan de las Abadesas, serie A.—Domiciliadas en España, idem, 75; idem, 7,14.

San Juan de las Abadesas, serie B.—Domiciliadas en España, idem, 75; idem, 35,69.

Los pagos se efectuarán:

En MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

En BARCELONA, en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En BILBAO, en el Banco de Bilbao.

En SANTANDER, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

En las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y en todas las Sucursales del Banco de España, y

En FRANCIA, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Madrid, 17 de noviembre de 1927.—El Secretario General de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

Anuncio publicado en la "Gaceta de Madrid" el día 23 de noviembre de 1927.

IMPRENTA EDITORIAL ESPAÑA

Minas, 1.—Teléfono 54.912

# Gacetillas

LARA.—Todos los días, tarde y noche, ¡Mal año de lobos! triunfo clamoroso de Carmen Díaz. Butaca, cuatro pesetas.

NO HAY MEJOR PROGRAMA DE ATRACCIONES, que el de Romea. Vea las últimas actuaciones de la hermosa estrella Conchita Dorado, en sucesos constantes, y el Ballet Csudor, grandiosa atracción coreográfica, jamás superado, cuyos recientes estrenos son algo nuevo y de buen gusto.

Vea el suceso de risa del incomparable Ramper, éxito verdad.

Admire los trucos realmente impresionables de The Olivais, cada día más dueño de su arte; oiga las canciones de Antofita Otero.

TARDE Y NOCHE EN MARAVILLAS.—Mañana, jueves, la revista de gran espectáculo y de éxito incomparable "Noche loca", en la que los nuevos cuadros estrenados con éxito unánime vienen a avalorar esta obra, que llegará a la 100 representación con novedades sin igual. Vea "Aires pampeanos", cuadro estrenado en esta revista con un éxito colosal.

### El sentido del Tratado italoalbanés, según el órgano fascista

ROMA 30.—Con el epigrafe "Política autónoma", publica el órgano oficial del partido fascista una violenta contestación a unos comentarios hechos por la Agencia Avala, sobre el Tratado italoalbanés, cuyos comentarios han reproducido la mayoría de los periódicos de París.

Rechaza la afirmación de que el referido pacto italoalbanés no pueda registrarla Sociedad de Naciones, y termina diciendo que el sentido del Tratado es el siguiente:

Independencia absoluta y desarrollo pacífico de Albania; garantías para Italia de libre entrada y libre salida del Adriático, cuya puerta la constituye precisamente el canal de Otranto. Quienquiera que no se rinda ante esa doble y fundamental necesidad, chocará con la voluntad y la fe de la Italia fascista.

### Llegada, a París de la Reina de España y sus augustas hijas

PARIS 30.—Ayer, a las cinco cuarenta de la tarde, han llegado a ésta la Reina de España, sus augustos hijos y su séquito. Los augustos viajeros desembarcaron en Calais a las dos de la tarde, siendo cumplimentados por el embajador de España, señor Quiñones de León; el subprefecto de Boulogne y el alcalde de Calais.

## MINISTERIOS

### Ascensos en Aviación

El "Diario Oficial" publica una extensa y detallada Real orden dictando normas para los ascensos, con arreglo a los méritos obtenidos y servicios prestados por el personal de la escala de Servicio de Aviación, a que se refieren los artículos noveno y décimo del Real decreto de 3 de septiembre de 1926.

### Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a pala; Araquistain y Elorrio contra Quintana II y Begonés III.

Segundo, a remonte: Arrizabalaga y Vega contra Ochotorena y Errezabal.

ZARZUELA.—(Opera).—A las nueve y media: Aida.

CALDERON.—A las seis y media: Amores y amorsos. A las diez y media: El estigma.

LARA.—A las seis y cuarto y diez y media: ¡Mal año de lobos!

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media: Me casó mi madre o Las veleidades de Elena.

REINA VICTORIA.—A las seis y diez y cuarto: Tambor y Cascabel.

ESLAVA.—A las seis y cuarto: Las castigadoras, tango, por Celia Gámez, y Ballet

## De Marruecos

**Los obsequios de las cabilas a los Reyes**  
Entre los regalos que las cabilas de la zona oriental han hecho a Sus Majestades los Reyes figuran una gran jaima, forrada, dividida en tres compartimientos, uno de ellos a modo de salón, rodeado de haitis y colchonetas; otro compartimiento, ornado con cajones morunos, que contienen los regalos, y el tercero, con todos los enseres que constituyen el ajuar de una familia indígena.

Figuran en la lista de obsequios ocho camellos y varios caballos.  
**El general Souza**  
LARACHE, 30.—Procedente de Madrid llegó el general Souza, quien visitó al cónsul de España, que se encuentra mejorado de las lesiones que sufrió en un accidente de automóvil.

Presidió el acto el general Souza.  
**Nueva oficina**  
TETUAN, 30.—Llegó el cónsul de España, señor Gabaldón, que actuaba como interventor local en Nador y asesor en Melilla, que viene a dirigir la Oficina especial que funcionará en la Alta Comisaría, y que entenderá en asuntos relacionados con Ceuta y Melilla.

Cumplimentó a las autoridades y tomó posesión de su destino.  
**Recogida de armas**  
TETUAN, 30.—Durante la primera quincena de noviembre las Intervenciones de esta región recogieron 46 fusiles de repetición, 56 de un tiro, 12 escopetas, 162 espingardas, 20 gumbas, 26 cañones, numerosas armas blancas y cartuchería abundante.

**El vuelo de Franco alrededor del mundo**  
MELILLA, 30.—A fines de diciembre vendrán los aviadores comandantes Franco y González Gallarza, y el capitán Ruiz de Alda, para efectuar, en la base de "hidros" de Mar Chica, los trabajos preliminares del vuelo alrededor del mundo.

**Regreso de licenciados**  
CADIZ, 30.—Llegó de Larache el vapor "Vicente Ferrer", con 619 licenciados de aquella zona; 275 marcharon a Granada, Málaga y Campo de Gibraltar, y 302 salieron para Sevilla, Córdoba y Huelva.

Los restantes pertenecen a esta provincia.  
**BARCELONA, 30.**—Añoche a las ocho y media, llegó a este puerto el vapor "España, número 5", que conducía de Melilla unos 470 individuos de tropa residentes en esta provincia y en las de Gerona y Balears, pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1925, a quienes se ha licenciado. Acudieron a recibirlos en el muelle de la estación marítima el teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Martínez, el jefe de día, comandante Lloréns, y otras autoridades militares. También se estacionó en los alrededores de la estación marítima numeroso público, entre el que figuraban muchos familiares y amigos de los repatriados.

Estos desembarcaron momentos después, siendo calurosamente aplaudidos al salir del recinto de la estación marítima. Después se dirigieron a los cuarteles de Jaime I, donde se les dió el rancho, autorizándoseles seguidamente para partir a sus respectivos domicilios.

## A la Cordobesita le roban hasta el traje de novia

CORDOBA, 30.—En el domicilio de Dora la Cordobesita, ausente en viaje de boda con el matador de toros Chicuelo, penetraron ladrones, que se apoderaron del traje de novia de Dora y de otros trajes de la artista, además de varios objetos por valor de 6.000 pesetas.

La Policía ha detenido a Francisco Martínez, "el Francisquito", que hace dos meses salió de la cárcel de cumplir condena, y a María Padilla, a quienes les fueron ocupadas las ropas y otros efectos robados. Parte de lo robado lo llevaron a la casa de la amante de "Francisquito", llamada Josefa Cuñago, y dos mantillas se las dieron a un tal Pedro Presa, que las había pignorado en la décima parte de su valor.

El padrino de Dora, que descubrió el robo, encontró en el lugar del suceso una llave desconocida. La puerta de la calle y los balcones no presentaban señales de violencia.

## La vista por el asunto del Banco Vasco

BILBAO, 30.—En la sesión de ayer de la vista de la causa por el asunto del Banco Vasco, en la que han declarado los procesados Saturnino Díez, Juan Arteche, Nicolás Coello, José Luis Rizo y Pedro Rizo. La defensa de Julio Irezabal provocó un careo entre éste y Rayo, en el que ambos se acusaron violentamente. Hubo también otro careo entre el mismo Rayo y Ricardo Escos. La expectación sigue siendo grande.

## EXTRANJERO

### Venezuelos en Atenas

ATENAS, 30.—Después de cuatro años de ausencia ha llegado a esta ciudad el señor Venezuelos, siendo objeto de un entusiástico recibimiento por sus partidarios.

El Gobierno ha prohibido la celebración de manifestaciones callejeras en honor del ex jefe del Gobierno griego. Los holandeses no reconocerán a los Soviets  
LA HAYA, 30.—Al discutirse hoy el presupuesto de Negocios Extranjeros en la segunda Cámara, el ministro del ramo declaró que no había motivos para pensar otra vez en reconocer al Gobierno de los Soviets.

Manifestó después, al hablar de la acti-

tud de Holanda dentro de la Sociedad de Naciones, que al Tratado de garantía fijado por la Sociedad de Naciones no puede adherirse Holanda.

**Una plaga de langosta en las márgenes del Nilo**  
LONDRES, 30.—Comunican de El Cairo que una terrible plaga de langosta se halla posada en las márgenes del Nilo, causando enormes destrozos. Para combatirla se emplearán aviones del Ejército británico provistos de equipos especiales, que dejarán caer sobre la langosta un polvo venenoso.

**Los albaneses celebran su independencia**  
TIRANA, 30.—El aniversario de la independencia de Albania se celebró ayer en todo el país con gran entusiasmo. El Presidente de la República recibió en solemne audiencia al Cuerpo diplomático, a Delegaciones de ambas Cámaras y a altos funcionarios del Estado.

**Resultados de la política locarnista**  
PARIS, 30.—En el informe presentado acerca del presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros, el ponente del mismo pone de manifiesto los resultados obtenidos por la política de Locarno acerca del desarme de Alemania y del mejoramiento de las relaciones económicas entre los dos países.

Recuerda también que las decisiones adoptadas por la Asamblea de la Sociedad de Naciones señalan un retorno al espíritu del protocolo de 1924 y un progreso evidente de la tesis sostenida por Francia en lo que se refiere a la íntima ligazón que existe entre los problemas de la seguridad y el desarme.

**El espionaje en Francia**  
PARIS, 30.—El "Journal" dice que los detenidos ayer tenían en su poder documentos secretos concernientes a los carros de asalto y a determinadas instrucciones dadas a ciertos oficiales y generales.

Los detenidos son un soldado tipógrafo, un funcionario de contribuciones indirectas y otro empleado civil.

## El atentado contra el alcalde de Viena

VIENA, 30.—El autor del atentado contra M. Seitz es un mecánico, Stroebinger de nombre, el cual, una vez detenido, ha declarado que su intención no fué la de matar al burgomaestre.

Desesperado por la falta de trabajo, hambriento y miserable, Stroebinger concibió el proyecto de disparar contra M. Seitz con el exclusivo objeto de atraer la atención sobre su persona para que las gentes advirtieran el estado de miseria en que vive. Stroebinger no se halla afiliado a ningún partido político, y según sus declaraciones, no tiene cómplices.

## El ministro de Colombia fallece repentinamente

Había presentado sus credenciales ayer a mediodía  
Añoche falleció repentinamente en su domicilio, calle de Jorge Juan, 37, el nuevo ministro de Colombia, don Jorge Roa, que ayer, a las doce había presentado las cartas credenciales al Rey.

Esta circunstancia, unida a lo inesperado de la desgracia, ha causado viva impresión en los centros diplomáticos. El jefe del Gobierno, al informarse de la noticia, acudió al domicilio del finado para dar el pésame a la familia. También estuvo el jefe del Gabinete diplomático, señor Ramírez Montesinos, y los representantes de los demás países americanos.

El entierro tendrá lugar mañana, a las doce, tributándosele honores de teniente general. El Gobierno ha enviado su pésame al Gobierno colombiano. Esta tarde estuvo en el domicilio del finado un ayudante del Rey, para expresar el sentimiento del Monarca por la desgracia.

## La propaganda autonomista en el Rin

COLMAR, 30.—Lo mismo que la Federación Socialista del Alto Rin, la del Bajo Rin se ha pronunciado en contra de la propaganda autonomista.

PARIS, 30.—Según noticias recibidas en esta capital, la Federación Socialista del Alto Rin ha condenado la propaganda autonomista, que ha llegado a desnaturalizar el modo de pensar francés, comprometiendo la política de paz en Francia, con respecto a Alemania.

La Federación agrega que se hace preciso luchar con los autonomistas, sea cual sea la máscara o nombre del partido político bajo el cual se oculten.

## El ex Rey Jorge y el trono de Grecia

LONDRES, 30.—Dicen de Atenas que un periódico local publica una entrevista celebrada con el ex Rey Jorge, que se encuentra actualmente en Bucarest. Éste se declaró plenamente confiado en los sentimientos monárquicos del pueblo griego y manifestó que está dispuesto a volver al Trono si la nación entera se lo pide. Pero ha añadido que no quiere en manera alguna que su vuelta a Grecia fuera resultado de una revolución ni de ningún altercado político.

## Muerte del general Cincunegui

SANLUCAR DE BARRAMEDA, 30.—Ha fallecido el general de división, segundo jefe del Estado Mayor Central, don Manuel Agar Cincunegui. Su muerte es muy sentida, pues gozaba de grandes simpatías en esta ciudad.

## Los sucesos

### EN MADRID

**Desaparición de una cartera**  
Ceferino Sánchez Gutiérrez de cuarenta y nueve años, domiciliado en la calle de San Bernardo, 57, confitería, denunció que ayer sobre las seis de la tarde dos individuos le susrajaron del cajón del mostrador una cartera conteniendo 2.300 pesetas en billetes. Momentos antes el confitero había cambiado un billete de cien pesetas, cuya operación presenciaron dichos individuos, los cuales aprovechando un descuido sacaron la cartera del cajón que había quedado entreabierto.

**Las herramientas del "auto"**  
Del automóvil 9.244 M., propiedad de Lucio Derman, músico de un cétrico cabaret, un individuo llamado Alejandro Luis Paz sustrajo todas las herramientas del coche.

**La rueda del automóvil**  
Don Jesús Herráiz dejó un automóvil de su propiedad a la puerta de la casa número 121 de la calle de Padilla. De él se llevaron una rueda.

**Ropas y otros efectos**  
Violentando una ventana de la casa número 14 de la calle del Marqués de Leganés, unos ladrones se llevaron ropas y efectos por valor de 300 pesetas, propiedad de Moisés Ortega.

**Muere la víctima de un suceso**  
En el Hospital Provincial falleció ayer Tomás Alvarez Jiménez, de diez y ocho años, que el día 26 del actual resultó herido en un accidente automobilista.

### EN PROVINCIAS

**Riñen, y resultan dos personas heridas**  
VIGO, 30.—En una taberna del barrio de Tes riñeron varios sujetos concurrentes al establecimiento. Resultó con una herida grave en la cabeza Manuel Alonso. El somatenista Angel Tirón, que acudió a la taberna para poner paz en los contendientes, fué agredido por uno de éstos, llamado José Ojea, que le asestó una puñalada en la pierna derecha.

**Heridos gravísimos en riña**  
SEVILLA, 30.—En una taberna de la calle de Menéndez Pelayo riñeron Antonio Martín González, de treinta y dos años, y Eloy Rodríguez Navas, de cuarenta y seis, por antiguos resentimientos. El primero golpeó a su contrincante con un palo, y Eloy se defendió con una navaja, resultando herido Antonio en la región costal derecha, gravísimo.

—En otra taberna de la plaza de Armas riñeron José María Ramírez, de diez y nueve años, y Antonio del Valle, de veintiséis, resultando el primero herido de varias puñaladas, que le causaron gravísimas lesiones.

**La "hazaña" de unos salvajes**  
SEVILLA, 30.—El portero de la casa número 44 de la calle de Termes, José Morillo Durán, de sesenta y tres años, y su hijo Francisco, agredieron a una vecina llamada Magdalena Conde Moya. Dicha mujer, que se hallaba encinta, abortó durante la agresión de los dos valientes.

Conducida al Hospital, los médicos calificaron su estado de grave.

**Un loco hiere gravemente a un obrero**  
PUERTO DE SANTA MARIA, 30.—Cuando se dirigía a la panadería donde presta sus servicios el obrero Juan Mije Espinaza, se le presentó el industrial Manuel García Ruiz, establecido en un lugar próximo, y le invitó a que fuera a su casa para obsequiarle.

Mije se negó a aceptar el convite, y García Ruiz, que tiene perturbadas sus facultades mentales, sacó un cuchillo y con él le asestó un golpe en el hipocóndrio derecho, causándole una herida de pronóstico grave. El herido fué asistido en la Casa de Socorro y después conducido al hospital. El agresor fué detenido.

**Un incendio de importancia**  
GIJÓN, 30.—En las casas números 18 y 20 de la calle de Santa Elena y 15 y 17 de la de Hortaliza, se declaró un incendio que destruyó un almacén de muebles y causó destrozos en un garaje y en un taller de hojalatería. El fuego duró cuatro horas.

En los trabajos de extinción resultó con graves lesiones el cabo de bomberos Francisco Granda, de cuarenta y seis años. Las pérdidas son considerables.

**Cuatro obreros gravemente heridos**  
SAN SEBASTIAN, 30.—Comunican de Beasain que por haberse roto un andamio, colocado a nueve metros de altura, cay-

## BAILES MODERNOS

UNICA ENSEÑANZA GARANTIZADA  
VERDAD  
Plaza del Carmen, 1.

**BENZO-ZINAMICO**  
HEROINADO  
Jarabe Madariaga  
Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS  
En farmacias y en la del autor.  
Plaza de la Independencia, 10.—Madrid

ron cuatro obreros al suelo, causándose lesiones de carácter grave.  
Fueron trasladados por sus compañeros de trabajo a una clínica próxima, donde quedaron hospitalizados.

### EN EL EXTRANJERO

**Choque de trenes**  
BUCAREST, 30.—Comunican de Titú que cerca de dicha estación han chocado dos trenes, resultando dos muertos y numerosos heridos.

**Reyertas sangrientas entre estudiantes**  
BELGRADO, 30.—Se han registrado terribles reyertas entre estudiantes serbios y croatas. El motivo ha sido la elección de la Junta directiva de la Asociación de estudiantes, en la cual salió triunfante una mayoría serbia.  
El populacho se unió a los estudiantes croatas.

## Firma del Rey

**Guerra.**—Concediendo la gran cruz blanca de la Orden del Mérito Militar, al general del Ejército francés Monsieur Monhoven.  
Autorizando al ministro de la Guerra para que por el servicio de Aviación Militar, se adquieran por gestión directa ocho motores Napier-450 C. V.

Proponiendo a los coroneles de Infantería, D. José Subirán Espinal, para el mando del regimiento Infante, número 5; D. Enrique Ovilo Castelo, para el de la zona de reclutamiento de Ciudad Real, número 3; D. Higinio Cumplido Montero, para el de la de Cuenca, y don Miguel Llombart Llombart, para el de La Coruña, número 42.

Idem la concesión de la cruz de la Orden Militar de María Cristina, en el empleo de alférez, al teniente de Infantería D. Victoriano de Isasi González.  
Idem la concesión de la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, al teniente de Infantería don Miguel Garau Fargas.

## El choque de automóviles de la Plaza de Colón

Ayer, como otros periódicos, dimos cuenta del suceso ocurrido la noche anterior en la plaza de Colón, y del que resultaron lesionados la señora de Juge, que con su esposo, el agregado comercial de la Embajada francesa, ocupaban uno de los coches—un "taxi" por cierto y no propiedad del citado funcionario, como en un principio se dijo—y el "chauffeur" conductor del mismo.  
Por noticias recientes y dignas de crédito podemos hoy aclarar la noticia.

Cuando ocurrió el choque, el "taxi" marchaba a moderada velocidad, habiendo sufrido la embestida del otro carruaje, un Ford, de conducción interior, propiedad de don Antonio Prieto, alcalde de un pueblo de la provincia de Guadalajara, que iba dirigiéndole.

El señor Juge no hizo en un principio manifestación alguna, habiendo sido la referencia publicada la que facilitó el señor Prieto en la Dirección General de Seguridad.  
Mucho celebramos que la distinguida señora se encuentre mejor de sus lesiones, así como no haya sufrido percance alguno su esposo, el agregado comercial de la Embajada francesa, señor Juge.

## Los deportes

**Fútbol.**—El pleito del Osasuna, resuelto  
BILBAO, 30.—Se han reunido la Federación guipuzcoana y la Nacional de fútbol, y han resuelto el pleito del Osasuna. La fórmula consiste en que el domingo jugarán en el campo de Atocha un partido el Real Unión y el Osasuna, y el día 11, en Berazubi, la Real Sociedad con el Osasuna.

**El encuentro Rácing-Madrid**  
El próximo domingo se jugará en el campo de Chamartín un encuentro de enorme importancia para el campeonato de la región. El Rácing, destacado en el primer puesto con dos puntos de ventaja sobre el Madrid, luchará contra éste en el campo que más arriba indicamos, y el resultado puede determinar el posible campeón de la región.

El Rácing, dispuesto a dar todo su rendimiento, salió ayer mañana con todo su primer equipo y algunos suplentes para el pintoresco pueblo de Villaviciosa de Odón, situado a pocos kilómetros de Madrid. Allí permanecerán los jugadores del Rácing hasta el día del partido.

El Madrid no desplaza sus jugadores. Los someterá en esta semana a ligeros entrenamientos, y saldrá el domingo decidido a emplearse a fondo desde el primer momento.  
Es probable que alinee el siguiente equipo: Castro; Quesada, Urquiza; Prast, Merino o Esparza, José María Peña; Muñagorri, Félix Pérez, Gual, Uribe, Del Campo.

El árbitro designado de común acuerdo es el catalán Comorera.  
**Boxeo.**—Phil Scott, vence a Monte Munn  
NUEVA YORK, 30.—Ha tenido lugar el combate a diez asaltos entre el inglés Phil Scott y Monte Munn, llamado "el gigante de Nebraska". Phil Scott venció por "k. o." a su contrario, Munn.

Con esta victoria queda reivindicada la reputación del boxeador inglés en los Estados Unidos.  
Phil Scott tuvo que ser protegido para poder dirigirse al vestuario. Entusiastas admiradores, inmediatamente después de terminar el combate, se precipitaron hacia el "ring" para felicitar al campeón inglés, imposibilitándole la salida.

Después de su triunfo, Scott ha manifestado: "Me quedaré en los Estados Unidos para enfrentarme con otros boxeadores en todas las ocasiones que encuentre, hasta llegar al campeonato mundial."

## Tribunales

**Periodista atropellado**  
Julio Vázquez Fernández, es el "chauffeur" de tanta que se sienta hoy en el banquillo de la Sala cuarta a responder de un atropello causado el día 11 de enero de 1927 en la carrera de San Jerónimo, esquina a Espoz y Mina, arrollando a don Gerardo Sánchez Ortiz, redactor de "El Liberal", causándole lesiones de las que tardó en curar 106 días, sin quedarle defecto ni deformidad.

El fiscal, señor Mena, acusa de un delito de lesiones por imprudencia temeraria, del que era responsable único el "chauffeur", por llevar imprudentemente el coche a excesiva velocidad y pedía tres meses de arresto mayor y 500 pesetas en concepto de indemnización.  
Defendió al procesado el letrado señor Escobar Espino, que solicitaba la absolución.

**Tres sentencias**  
La Sala tercera ha dictado sentencia absolviendo, de acuerdo con la teoría sustentada por el abogado defensor, señor Vidal y Moya, a Antonio Fernández, acusado del delito de hurto, y que el día de autos justificaba estar en Barcelona.

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado sentencia condenatoria en la causa por simulación de contrato en que aparecía procesado el magistrado señor Céspedes, condenando a éste y al matrimonio Fernández a la pena de dos meses de arresto, multa de 4.450 pesetas, accesoria y costas y se inhabilita al señor Céspedes para el ejercicio de su función.

## La guerra en China

SHANGHAI, 30.—Toda la región costera situada al Este de Cantón es víctima del terrorismo del Ejército rojo, que ha asesinado a más de 1.000 personas en estos últimos días.  
En la ciudad de Cantón han sido incendiadas y saqueadas cien casas.

## La vida en provincias

**Un ferrocarril**  
CIUDAD REAL.—Esta semana será inaugurado el ferrocarril eléctrico de Puertollano a Conquista, que enlazará con el de Mérida a Sevilla.

**Empréstito para cubrir la deuda de otro**  
SAN SEBASTIAN, 30.—La Diputación, en sesión secreta, ha acordado emitir un empréstito de 24 millones para cubrir la deuda del ferrocarril eléctrico de Urola.

**El "Garay" y el "Cervantes"**  
CADIZ, 30.—Han llegado los destructores argentinos "Juan de Garay" y "Miguel de Cervantes", para proceder al montaje en el arsenal de la Carraca, de seis tubos lanzatorpedos, de 533 milímetros, en dos series triples, y de un cañón anti-aéreo.

**El tamaño del pescado**  
VALENCIA, 30.—Una numerosa Comisión de pescadores de Vinaroz, Castellón y otros pueblos de la costa ha visitado al comandante de Marina para protestar respetuosamente contra la Real orden que hacía referencia al tamaño del pescado.

Esta Comisión se trasladará a Madrid para hacer presente al jefe del Gobierno los enormes perjuicios que la Real orden ocasiona a los pescadores.

**Los rigos de Levante**  
ALICANTE, 30.—Aumenta el malestar entre los agricultores ante la actitud injustificada de la Real Sociedad de Riegos de Levante, encareciendo el precio del agua para riegos en importantes zonas.  
El ingeniero de la Compañía ha publicado en la Prensa un comunicado que ha producido pésimo efecto.

## POLITICA

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey, que demoró hasta hoy su marcha a Extremadura, donde, como ya se ha dicho, estará varios días cazando.

El ministro de la Guerra recibió varias visitas, y por la tarde estuvo a dar el pésame a la familia del nuevo ministro de Colombia, que presentó ayer las credenciales y falleció anoche repentinamente.

El entierro, según decíamos, por separado, se efectuará mañana a las once, tributándosele honores de teniente general.

El general Sanjurjo se despidió del Rey esta mañana, y esta tarde salió en el rápido de Algeciras, desde donde se trasladará a Marruecos en avión.

Acusan debilidad las deudas del Estado y cierra la partida de Interior a 70,35 con desventaja de diez céntimos.

El Banco Hipotecario ingresa cuatro enteros, y en acciones industriales están sostenidos los Ferrocarriles; firmes los Explosivos, y muy pedidos los Tranvías.  
Los francos suben de 23,75 a 24 pesetas y las libras, de 29,31 a 29,58, y los dólares, de 5,97 a 6,07.

**LA SOLEDAD=FUNERARIA**  
DESENGAÑO 10-TELFO 13050  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

# Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

# Gran Farmacia del Noviciado

## CAMAS DORADAS

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica: Segovia, 29.—Teléf. 13.877

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y salchichones

**RICO**

Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA  
**Tintura Ossyris**

Os curará vuestras enfermedades de la ... Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA, Puerta de Moros, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7  
MADRID

## La sangre viciada origina los mayores trastornos

### El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y a. s. q. a. s. m. Martín Font, Bonifaz, 3, primero, San-Faustín.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos  
Zambrana, Puerta de Moros, 5  
Gayosa, Breval, 2, y farmacias

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis